

# DAREA



# LUAREA

👉 Fapta persoanei care **promite sau dă bani** sau alte foloase unui funcționar public.

👉 Fapta funcționarului public care primește bani sau alte foloase în realizarea unor **îndatoriri de serviciu**.

➤ Pe lângă darea propiu-zisă de mită, este infracțiune și oferirea sau promiterea unui bun (ex: te oferi să dai funcționarului bani pentru a-ți realiza un act ilegal sau promiți să îi aduci un parfum scump).

▶ Nu vei fi pedepsit dacă denunți fapta de dare de mită înainte ca poliția să afle despre aceasta (ex: l-ai mituit deja pe funcționar pentru a-ți elibera un act, dar sesizezi imediat organele de poliție și le povestești fapta ta).

**Mita se confiscă**, cu excepția cazurilor de constrângere sau denunț, când este returnată persoanei care a oferit.

## Cine primește mita?

Funcționarul public

## Ce primește funcționarul?

Poate fi vorba de bani, bunuri sau alte foloase care nu i se cuvin (ex: parfumuri, bijuterii, avansări sau alte favoruri nemateriale).

Acestea pot fi atât pentru el, cât și pentru alte persoane (ex: funcționarul cere promovarea unui cunoscut în schimbul urgentării unor proceduri administrative).

## Funcționarul nu trebuie în mod necesar să primească fizic bani pentru a fi infractor.

Este suficient să ceară bunurile sau doar să accepte promisiunea că va primi în viitor mita (ex: funcționarul îți eliberează mai rapid un document, aviz, cu condiția să îi aduci banii cu următoarea ocazie).

## Ce oferă funcționarul în schimb?

Se oferă să realizeze acte/acțiuni în serviciul său, să se grăbească, sau să întârzie în activitatea sa.

## Ce să faci dacă ți se cere sau ți se oferă mită?



Încearcă să obții dovezi ale infracțiunii (înregistrări audio, video, martori). Contactează poliția, povestește ce s-a întâmplat și prezintă-le eventualele dovezi. Chiar dacă ai dat deja mită, nu este prea târziu- nu vei fi pedepsit dacă te autodenunți înainte ca poliția să afle de fapta ta.



închisoare între 2 și 7 ani

CARE E PEDEAPSA?

închisoare între 3 și 10 ani